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БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК СТАЛОГО РОЗВИТКУ, ЯК НОВИЙ ЗАСІБ ОБЛІКОВО-

АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

Анотація 
Вступ. Тема сталого розвитку уперше з'явилася і активно почала обговорюватися у 70-80х роках 

ХХ століття. Сталий розвиток світової спільноти і конкретно кожної країни безпосередньо залежить від 
правильного обліку факторів сталого розвитку. Проте, це питання на сьогодні є таким, що не досить 
опрацьовано в розрізі комплексу соціального і екологічного обліку, що в результаті і є варіантом обліково-
аналітичного забезпечення сталого розвитку. 

Методи. Використано методи: спостереження, порівняння, емпіричний метод, монографічний 
метод, індукції та дедукції, метод узагальнення, абстрактно-логічний метод для теоретичних 
узагальнень і формулювання висновків та наукового осмислення. 

Результати. На основі проведених досліджень встановлено, що поняття соціального та 
екологічного обліку не набули в України логічної завершеності у вигляді комплексно сформованих систем 
знань. Визначено, що не достатньо досліджено симбіоз даних видів обліку у такому комплексі, як 
бухгалтерський облік сталого розвитку. Незважаючи на це, після дослідження наукових і нормативних 
джерел уточнено поняття соціального і екологічного обліку сталого розвитку та сформовано визначення 
і модель нового для України виду обліку: «бухгалтерський облік сталого розвитку». 

Перспективи. Подальшим кроком майбутніх досліджень є формування концепції та методології 
бухгалтерського обліку сталого розвитку з визначенням та встановленням його принципів, методів, 
функцій, цілі та задачі. 

Ключові слова: сталий розвиток, соціальний облік, екологічний облік, бухгалтерський облік 
сталого розвитку. 

 
Вступ. Існуючі варіанти узагальнення теорії і практики в області формування обліково

аналітичного забезпечення корпоративної соціальної і екологічної звітності, управління соціальною 
і екологічною діяльністю дозволили зробити висновок про те, що назріла потреба в дослідженні і 
розробці нових методичних підходів до організації спеціального виду обліку, який охоплюватиме 
соціальний і екологічний облік. Разом з цим виникає необхідність у визначенні його місця в системі 
видів обліку, у вивченні і проектуванні цільової зміни структури контролінгу для виконання функції 
формування обліковоаналітичного забезпечення. 
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На сьогодні в Україні відсутні значні системні дослідження, відносно визначення ролі 
комплексу екологічного і соціального обліку в забезпеченні стійкого розвитку суб'єктів 
господарювання. У обліковоекономічній теорії і практиці України система екологічного і 
соціального обліку ще не придбали остаточного осмислення і логічної завершеності у вигляді 
комплексно сформованої методології бухгалтерського обліку стійкого розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття «Соціальна відповідальність», 
«соціальний облік» знайшли відображення в працях зарубіжних учених М. Фрідмана, П. Друкера, 
Т. Бредгарда, Ф. Котлера і багатьох інших. Деякі західні учені виділяють окремий вид 
бухгалтерського обліку — соціальний облік. До них зокрема належать Стоун Д., Хитчинг К., 
Соколов Я.В., Захарова ТБ., Алигаджиева Е.М., Мэтьюс М. Р., Перера М.Х.Б. Соціальне значення 
бухгалтерського обліку, як науки, досліджували українські ученіобліковці: Бутинець Ф.Ф., 
Мизиковский Е.А., Дерій В. А., Амеліна А.О., Сєкіріна Н.В., Левицька С.О., Герасименко О., 
Левицька С. О., Богданова Ж.А., Гейєр Е.С., Сопко В. В., Мних Є.В. та ін.  

Значний вклад вивчення та становлення екологічного обліку відображений в працях таких 
вітчизняних учених: Пелиньо Л.М., Лінь В.С., Колівешко О.М., Вороновська О.В., Бондар О., 
Білявський Г., Саталкін Ю., Пилипчук М., Лізогуб Р.П., Сахно Л.А., Кірсанова Т.О., Кірсанова Є.В., 
Лук' янихін В.О. та ін. Розробці концепцій і понять екологічного обліку присвячені праці таких 
відомих зарубіжних ученихекономістів : Шальтеггер С., Бюрріт Р., Стінсон К., Ільїчова О.В., 
Таранічева О.В., Супрунова Є.О., Рудських І.А., Балашова О.В., Кожушана О.С., Рубанова Н.М. 
Чепракова Т.М. Саннікова І.Н., Шавкунова Н.А. і інших. 

Мета. Проаналізувати теоретичні основи становлення понять соціальний і екологічний 
облік, сформувати модель і дати визначення симбіозу соціального і екологічного обліку у вигляді 
нової системи обліковоаналітичного забезпечення сталого розвитку. 

Методологія дослідження. Відповідно до мети використано методи дослідження: 
спостереження, порівняння, емпіричний метод, монографічний метод, індукції та дедукції, метод 
узагальнення при моніторингу позицій науковців щодо дефініції понять «соціальний облік», 
«екологічний облік»; абстрактнологічний метод для теоретичних узагальнень і формулювання 
висновків, наукового осмислення трактування «бухгалтерського обліку сталого розвитку».  

Результати. Теоретичне становлення обліку сталого розвитку ми почнемо з розкладання 
цієї категорії на два види обліку: соціального і екологічного. Розглянемо становлення соціального 
обліку в зарубіжній і вітчизняній літературі. 

Соціальний облік –– відносно новий напрям в бухгалтерському обліку, точне визначення 
якому вже існуючими дослідженнями знайти складно. Значною мірою це пояснюється тим, що 
будьяка спроба введення соціального обліку до діяльності організації на соціальне оточення 
придбаває політичний відтінок. У найзагальніших рисах соціальний облік припускає надання 
відомостей про кадри, продукцію і послуги і орієнтований на запобігання або скорочення соціальної 
сталості. Іноді термін соціальний облік трактують ширше, при цьому метою його ставиться 
визначення витрат, які несе суспільство у зв'язку з діяльністю організацій приватного сектора [1, с. 
264].  

При проведенні аналізу джерел, відносно суті поняття соціального обліку, було виявлено, 
що існує ряд критерій, який характеризує соціальний облік (табл. 1). 

Таблиця 1 
Визначення бухгалтерського соціального обліку за різними точками зору* 

Автор Визначення категорії 

Левицька С.О. [2] Відображення фактів господарської діяльності в рамках економічних та організаційних 
заходів використання, збереження, розвитку трудових ресурсів підприємства з 
урахуванням екологоекономічного забезпечення їх реалізації 

Дерій В.А. [3, с. 98] це перманентний процес формування і надання користувачам інформації про 
економічний, екологічний, соціальний стан підприємства з метою залучення нових 
інвесторів та покращення внутрішнього клімату  
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Продовження табл. 1 
Амеліна А.О., 
Сєкіріна Н.В. [4] 

Інструмент обліку, який дозволяє комплексно представляти громадськості економічні, 
екологічні та соціальні результати діяльності компаній; виробляти самооцінку за цими 
трьома напрямками; вести діалог з усіма зацікавленими сторонами, виявляти їх оцінки та 
очікування; запобігати можливі звинувачення; отримувати додаткові конкурентні 
переваги; зміцнювати довіру співробітників, акціонерів, партнерів, клієнтів, місцевих 
співтовариств, органів влади, засобів масової інформації; створювати основу для 
розробки стратегії розвитку компанії. 

Мэтьюс М.Р., 
Перера М.Х.Б. 
[5, с. 614] 

 передбачає надання інформації про кадри, продукцію та послуги і орієнтований на 
недопущення або скорочення масштабів забруднення навколишнього середовища 

Соколов Я.В. 
[1, с. 230] 

Це не якийсь самостійний вид рахівництва, а, швидше, розширення меж традиційного 
бухгалтерського обліку. Він представлений двома напрямами. Перше і найважливіше 
пов'язане з необхідністю збільшення складу показників бухгалтерської звітності на 
користь усе зростаючих вимог користувачів. Другий напрям концентрує увагу на обліку 
соціальних витрат. 

Гейєр Е.С. 
[6, с.345] 

Облік витрат, яких суспільство зазнає у зв’язку з діяльністю організацій приватного 
сектору 

Алигаджиева Е.М. 
[7, c. 18.] 

При дотриманні вимоги якості звітності має на увазі безперервне удосконалення методів 
віддзеркалення соціальної діяльності 

Герасименко О. 
[8, с. 41] 

На макрорівні органічно входить до системи статистичного обліку, який узагальнює 
явища та процеси в межах системи національних рахунків. Зміст та періодичність 
соціального обліку і соціальної звітності визначаються стратегією соціального розвитку 
підприємства і не відповідають вимогам бухгалтерської звітності. 

Захарова ТВ.  
[9, с. 91] 

Формування повної і достовірної інформації про результати соціальної політики компанії. 

Богданова Ж.А., 
[10, с. 296] 

Це новий напрям в обліку, що розширює межі традиційного обліку, сприяюче 
регулюванню економіки, і що є інформаційною системою для ухвалення управлінських 
рішень відносно впливу діяльності підприємства на суспільство. 

* складено автором 
 

Дослідження наукових доробок різних українських і зарубіжних авторів виявило, що деякі 
автори ставлять соціальний облік, як окремий самостійний вид обліку (Богданова Ж.А., [10, с. 296], 
Левицька С. О. [2]), як систему що є підрозділом бухгалтерського обліку підприємства (Соколов 
Я.В. [5, с. 230], Герасименко О. [8, с. 41]), як метод чи процес обліку (Амеліна А.О., Сєкіріна Н.В. [4], 
Дерій В.А. [3, с. 98]). Такі науковці, як Левицька С.О., Дерій В.А., Амеліна А.О., Сєкіріна Н.В., 
Мэтьюс М.Р., Перера М.Х.Б. ставлять соціальний облік в один ряд з екологічним обліком. З даним 
ототожненням ми не згодні, і тому постає необхідність уточнити поняття соціального обліку, а також 
визначити його точне місце серед всіх інструментів та засобів організації діяльності підприємства 
сталого розвитку.  

Соціальний облік включає: 1) облік соціальної відповідальності (облік індивідуальних 
чинників, що мають соціальну значущість); 2) облік сукупного впливу (оцінка сукупних витрат 
підприємств); 3) соціальноекономічний облік (оцінка проектів, що фінансуються суспільством з 
використанням фінансових і нефінансових показників, непіддатливих грошовій оцінці, але що 
мають великий громадський резонанс); 4) облік соціальних показників (довгострокова нефінансова 
кількісна соціальностатистична оцінка); 5) громадський облік (спроби побудувати облік в 
глобальних масштабах), який зв'язує усі види соціального обліку. 

Мизиковский Е.А. ототожнює соціальний та екологічний облік, розуміючи одне і те саме: 
"соціальний (социальнонаправлений) облік –– напрям в бухгалтерському обліку, який показує міру 
дії діяльності організації на довкілля [11, с. 42]. З даним твердженням ми абсолютно не згодні. 
Найближче, на нашу думку, підійшов до визначення соціального обліку український професор 
Бутинець Ф.Ф.: "мета соціальноорієнтованого бухгалтерського обліку –– створити інформаційну 
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систему, яка дозволяє будьякий факт господарського життя підприємства зіставити з соціальними 
потребами суспільства" [12, c. 179]. 

Визнання соціального обліку як окремого виду в системі бухгалтерського обліку проблема 
нова і така, що ще не доопрацьована в українській бухгалтерській науці. З одного боку існують явні 
передумови необхідності його появи, до яких відноситься факт корпоративної соціальної звітності, 
з іншого –– можливість використання для тих же цілей арсеналу бухгалтерського обліку. 

Зараз соціальний облік може виступати не окремим видом обліку, а, швидше, розширенням 
меж обліку сталого розвитку. Це розширення повинне бути представлене двома напрямами. 
Перше –– пов'язано з необхідністю збільшення складу показників бухгалтерської звітності на 
користь користувачів. Друге –– концентрує увагу на обліку соціальних витрат і зобов'язань, основна 
частина яких пов'язана із сталим розвитком підприємства. Соціальний облік є складовою обліку 
сталого розвитку. 

Розглядаючи, як, головну мету нашого дослідження визначення обліку сталого розвитку, 
звернемося до вивчення іншої його сторони –– екологічного обліку. 

Останніми роками не лише підвищується "вага" екологічного обліку в загальній системі 
обліку і звітності підприємств, але і розширюється круг його користувачів. Так, згідно п. 101 правила 
SК Комісії з цінних паперів і бірж США, підприємства зобов'язані надавати інформацію про 
фактичні наслідки дотримання законів про охорону довкілля для інвестицій, прибутку і 
конкурентоспроможності. До рекомендацій цієї Комісії належить пропозиція про включення 
корпораціями інформації про пов'язані з природоохоронною діяльністю зобов'язання (у тому числі 
по компенсації збитку від аварійного забруднення середовища) в розділі "Обговорення і аналіз 
фінансового положення і результатів діяльності керівництва". Аналогічні підходи застосовується і 
Комісіями з цінних паперів низки інших країн. Метою усіх цих рекомендацій є забезпечення того, 
щоб користувачі фінансових звітів мали достатню інформацію для ухвалення продуманих рішень 
[13, с. 65] 

У науковій літературі для характеристики обліку процесів накопичення інформації про 
навколишнє екологічне середовище використовуються поняття “екологічний облік”, “екологічний 
облік на підприємстві”, “бухгалтерський екологічний облік”. Проте визначення у нормативних 
документах цих понять в Україні відсутнє. Не досягнуто єдності щодо визначення цього поняття і 
серед вітчизняних та закордонних дослідників, що не сприяє належному виокремленню обліку 
екологічної діяльності в системі обліку сталого розвитку підприємств. Визначення понять, які 
характеризують процес накопичення інформації про навколишнє середовище, в тому числі у 
господарюючих суб’єктів, за різними джерелами наведено в табл. 2. 

Таблиця 2 
Визначення обліку, які характеризують процес накопичення інформації про навколишнє 

середовище* 

Автор Визначення категорії 

Шальтеггер С., 
Бюрріт Р. 
[14, c, 11] 

Екологічний облік — система, що включає монетарні аспекти екологічної складової 
бухгалтерського обліку, які допомагають менеджерам приймати рішення. 

Пелиньо Л.М. 
[15, с. 74] 

Екологічний облік на підприємстві — система виявлення, вимірювання, реєстрації, 
нагромадження, узагальнення, зберігання, оброблення та підготовки релевантної 
інформації про діяльність підприємства в галузі природокористування з метою передачі її 
внутрішнім і зовнішнім користувачам для прийняття оптимальних рішень. 

Лень В.С., 
Колівешко О.М. 
[16, с. 228 ] 

Екологічний облік — процес розпізнавання, оцінювання і передачі екологічної інформації, 
що дає можливість користувачам такої інформації компетентно приймати рішення і 
формувати судження. Ця категорія охоплює формування облікової (бухгалтерської) та 
необлікової інформації про стан, динаміку зовнішнього природного середовища та вплив 
на нього природних факторів та всієї діяльності людини на глобальному, національному 
та регіональному рівнях. 
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Продовження табл. 2 
Вороновська О.В. 
[17, с. 199] 

Екологічний облік — це облік, що відноситься до фізичних запасів природних ресурсів, 
вартісного оцінювання деградації навколишнього середовища і відповідних витрат на 
природоохоронні заходи, а також до розрахунку дійсного (чи “зеленого”) ВВП 

Парламентська 
асамблея [18], 

Екологічний облік — система, яка може використовуватися для виявлення, організації, 
регулювання та подання даних і інформації про стан навколишнього середовища в 
натуральних і вартісних показниках. 

Таранічева О.В. 
[19] 

Екологічний облік — це система, яка повинна використовуватися для виявлення, 
організації, регулювання та подання даних і інформації про стан навколишнього 
середовища в натуральних і вартісних показниках. 

Супрунова Є.О., 
Рудських І.А., 
Балашова О.В. 
[20] 

Екологічний облік — один з інформаційних методів і одночасно функцію екологічного 
управління, що зазвичай асоціюється з урахуванням природних ресурсів, який у свою 
чергу визначається як збір та аналітичне підсумовування відомостей про кількість і якість 
наявних природних ресурсів з метою організації їх раціонального використання, 
планування господарської та природоохоронної діяльності, прогнозування тенденцій 
розвитку галузей природокористування та змін навколишнього середовища в поточний 
період і в перспективі. 

Лень В.С. [21] Екологічний облік — процес розпізнавання, оцінки і передачі екологічної інформації, що 
дає можливість користувачам такої інформації компетентно приймати рішення і 
формувати судження. 

Англоросійськнй 
економічний 
словник [22] 

Екологічний облік — це система виявлення, оцінки і розподілу екологічних витрат, 
пов’язаних із здійсненням якоюсь організацією своєї економічної діяльності; передбачає 
оцінку та аналіз впливу навколишнього середовища на господарську діяльність 
організації, напр., рівень екологічних витрат тощо, а також організації на навколишнє 
середовище (рівень шкоди, заподіяної фірмою навколишнього середовища у процесі 
своєї діяльності) і складання відповідної звітності. 

Кожухова О.С. 
[23] 

Екологічний облік є самостійним напрямком бухгалтерського обліку та його широке 
впровадження дозволить на рівні підприємствприродокористувачів активізувати 
практичну природоохоронну діяльність і здійснити інформаційний супровід екологічного 
контролінгу. 

Лізогуб Р.П.[24] Екологічний облік на підприємстві — це система виявлення, виміру, реєстрації, 
нагромадження, узагальнення, зберігання, обробки і підготовки релевантної інформації 
про діяльність підприємства в галузі природокористу вання з мстою передачі її внутрішнім 
і зовнішнім користувачам дія прийняття оптимальних рішень. 

Сахно Л.А. 
[25, с. 91] 

Екологічний облік на підприємстві — це система виявлення, вимірювання, реєстрації, 
накопичення, узагальнення, зберігання, обробки і підготовки релевантної інформації про 
діяльність підприємства у сфері природокористування з мстою передачі її внутрішнім і 
зовнішнім користувачам дтя ухвалення оптимальних рішень. 

Кірсанова Т.О., 
Кірсанова Є.В., 
Лук’янихін В.О. 
[26, с. 75] 

Екологічний облік на підприємстві — система виявлення, виміру, реєстрації, накопичення, 
узагальнення, зберігання, обробки й підготовки релевантної інформації щодо діяльності 
підприємства у сфері природокористування і охорони навколишнього середовища з 
мстою обгрунтування управлінських рішень. 

Ільїчова О.В. 
[27, с. 28] 

Бухгалтерський екологічний облік — система збору, реєстрації та узагальнення 
інформації, яка забезпечить можливість виявлення, оцінки, планування та прогнозування, 
контролю й аналізу екологічних витрат та екологічних зобов’язань. 

Рубанова Н.М. 
[28, с. 10] 

Бухгалтерський екологічний облік — це процес збору, реєстрації узагальнення і 
відображення в системі природоохоронних витрат, природних активів, екологічних фондів 
резервів і зобов’язань, а також результатів діяльності господарюючих суб'єктів з метою 
управління та визначення екологічного потенціалу підприємства. 

Чепракова Т.М. 
[29, с. 11] 

Бухгалтерський екологічний облік — це процес збору, реєстрації, узагальнення й відбиття 
інформації про природоохоронні витрати, природні активи й результати діяльності 
господарюючих суб'єктів з мстою керування й визначення їхнього сукупного потенціалу. 

Саннікова І.Н., 
Шавкунова Н.А. 
[30] 

Бухгалтерський екологічний облік — систематичний і документально оформлений процес 
одержання й обробки даних екологічного характеру з метою керування й дотримання 
законодавства. 

* складено автором 
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Цей досвід дослідження екологічного обліку заслуговує на особливу увагу. Об’єм вивчення 
питань екології в бухгалтерському обліку перевищує у рази в порівнянні з дослідженнями 
соціального обліку. 

Таким чином, розглядаючи вищевикладені підходи до визначення впливу екологічного 
обліку на стан природного довкілля і віддзеркалення їх в економікоекологічних показниках, можна 
виділити принцип зміни поглядів до цієї проблеми, обумовлений національним станом економік 
України, Росії і інших країн Європи. Інтеграція екологічних показників в систему національного 
обліку в економічно розвинених країнах припускає обчислення ВВП, скоректованого на негативні 
зміни в довкіллі і виснаження природних ресурсів. Підсумкова оцінка ВВП в Україні не відбиває 
наслідку виробництва, пов'язаного з дією на довкілля. Це ставить питання про перегляд деяких 
економічних концепцій і показників у напрямі їх екологізації, і розвитку досліджень, які враховували 
б витрати і прибутки, пов'язані з охороною довкілля і отримання повнішої інформації про природні 
активи. 

Учені порізному розуміють різні терміни, такі як екологічний облік, екологічні витрати і тому 
подібне. Досі відсутнє єдине розуміння змісту екологічних витрат і об'єктів їх обліку. У зв'язку з цим 
постає необхідність у визначенні української термінології в області екологічного обліку, автентичній 
відповідній англомовній термінології. Проведення дослідження забезпечить уточнення понятійного 
апарату і поліпшення в розумінні і застосуванні основних понять. 

Розглянемо змістовну сторону різних видів екологічного обліку, проаналізуємо існуючі 
визначення (табл. 1) і дамо їм формулювання, адекватні вимогам теперішнього часу. 

Узагальнюючи вже існуючі визначення постає можливість виділити, що екологічний облік 
можна представити як впорядковану систему збору, реєстрації і узагальнення інформації в 
натуральному і грошовому вираженні про природні ресурси, екологічні зобов'язання, господарські 
операції природоохоронної діяльності організації шляхом суцільного, безперервного і 
документального обліку природокористування господарюючого суб'єкта. 

С. Шальтеггер и Р. Бюрріт [31] у 2000 році розробили загальну систему екологчного обліку, 
яка базувалася на попередніх дослідженнях [32]. Екологічний облік сприяє отриманню 
управлінської і фінансової інформації про природоохоронну діяльність підприємства і є 
обов'язковою умовою переходу до сталого розвитку, що має на увазі здійснення господарської 
діяльності таким чином, що стан довкілля у кінці звітного періоду залишається як мінімум таким же, 
як і на його початку. 

Екологічний облік можна визначити як облікову систему, призначену для формування 
облікових показників, що характеризують екологічну діяльність фірми, а також відособлення 
субасигнувань на її функціонування. 

На наш погляд, Лізогуб Р.П. [24] та Сахно Л.А. [25, с. 91] встановили найбільш вдалі 
визначенням екологічного обліку, які можна об’єднану у наступне: екологічний облік на підприємстві 
— це система виявлення, виміру, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання, обробки і 
підготовки релевантної інформації про діяльність підприємства в області природокористування з 
метою передачі її внутрішнім і зовнішнім користувачам для ухвалення обґрунтованих управлінських 
рішень. 

Екологічний облік –– це система, яка може використовуватися для виявлення, організації, 
регулювання і представлення даних і інформації про стан довкілля в натуральних і вартісних 
показниках. 

Заснована на тих же принципах, що і усі системи обліку, система екологічного обліку дає 
об'єктивну картину стану і динаміки природної спадщини, взаємодії між економікою і довкіллям і 
витрат на профілактичні заходи, охорону довкілля і відшкодування екологічного збитку. 

Таким чином, екологічний облік є найважливішим інструментом реалізації концепції сталого 
розвитку, тобто такого розвитку, який не знищує ресурси, необхідні для життя і розвитку майбутніх 
поколінь на Землі. 

Слід зазначити, що само поняття екологічного обліку ще не придбало логічної завершеності 
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у вигляді комплексно сформованої системи знань. Поза сумнівом, він повинен стати складовою 
частиною бухгалтерського обліку.  

При вивченні теоретичних основ становлення та визначення соціального і екологічного 
обліку постає можливість узагальнити та сформувати загальну модель обліку сталого розвитку 
(рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Модель бухгалтерського обліку сталого розвитку* 
* розроблено автором 
 

Отже, основними складовими або методами соціального і екологічного обліку є облік 
витрат, звітність, аудит (контроль) та облік зобов’язань. 

Облік соціальних та екологічних витрат включає: 
 поточні витрати та капітальні інвестиції на екологічні та соціальні заходи. 
 витрати на утримання небезпечних об’єктів. 
 витрати на наукові дослідження в соціальноекологічній сфері. 
 витрати на фінансування взаємодії з державними екологічними і соціальними органами 

(в тому числі і трансакційні витрати). 
 витрати на підготовку спеціалістів у сфері соціальноекологічних відносин. 
 екологічні та соціальні платежі та податки. 
 витрати на контрольноаудиторські послуги 
Результатами обліку соціальної і екологічної діяльності є формування звітності по: 
 інвестиціям в соціальну і екологічну діяльність; 
 загальновиробничим соціальноекологічним витратам, що мають вплив на фінансовий 

результат; 
 витратам на наукові дослідження та управління соціальною і екологічною діяльністю; 
 витратам, пов’язаними з ліквідаціями наслідків втрат; 
 добровільний сплаті або відшкодуванню за рішенням суду; 
 фінансовим дослідам екологосоціальних заходів майбутніх періодів. 
Аудит та контроль інформації соціальноекологічної діяльності включає наступне: 
 аудит бухгалтерської звітності екологічних і соціальних витрат з метою їх прогнозування. 
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 аудит ефективності екологічних і соціальних витрат та їх вплив на фінансовий 
результат. 

 аудит екологічної та соціальної звітності. 
 аудит екологічних і соціальних зобов’язань. 
 аудит дотримання законодавства, стандартів, норм і нормативів якості охорони 

навколишнього середовища та соціальних стандартів. 
 виконання супутніх послуг екологічного та соціального аудиту. 
Облік зобов’язань по відновленню навколишнього середовища та дотримання соціальних 

стандартів включає: 
 планові витрати на екологічне і соціальне забезпечення поточної діяльності. 
 планові витрати по поточним проектам соціального і екологічного направлення. 
 вірогідні витрати на ліквідацію наслідків екологічних катастроф та соціальної деградації. 
 обов'язкові платежі до спеціальних соціальних і екологічних фондів. 
 витрати на участь в програмах екологічного оздоровлення та соціального розвитку 

територій. 
 судові витрати екологічного і соціального характеру. 
 витрати на формування сприятливої екологічної і соціальної репутації. 
Висновки і перспективи. На основі проведених досліджень наукових пропозицій та 

висновків вітчизняних та закордонних науковців можна визначити, що соціальний облік –– це 
складова система обліку сталого розвитку, що відповідає за акумулювання та передачу соціально
приналежної інформації зовнішнім і внутрішнім користувачам для прийняття рішень, щодо 
управляння та поліпшення сталого розвитку підприємства. 

На наш погляд, найбільш вдалим визначенням бухгалтерського екологічного обліку 
відповідно до реалій сьогодення представляється наступним: екологічний облік –– це складова 
система обліку сталого розвитку, що відповідає за акумулювання та передачу екологічно
приналежної інформації зовнішнім і внутрішнім користувачам для прийняття рішень, щодо 
управління та поліпшення сталого розвитку підприємства, при цьому ця процедура дозволяє 
ідентифікувати екологічні витрати та зобов’язання протягом нормального циклу виробництва для 
прийняття рішень, що призведуть до зменшення негативного впливу на навколишнє середовище, 
отримуючи при цьому позитивний економічний ефект. 

Таким чином, варто відмітити, що поняття соціальний облік та екологічний облік не набули в 
України логічної завершеності у вигляді комплексно сформованих систем знань. Відповідно і мало 
досліджено симбіоз даних видів обліку у такому комплексі, як бухгалтерський облік сталого 
розвитку. Незважаючи на це, після дослідження наукових і нормативних джерел перед нами постає 
можливість сформувати визначення нового для України виду обліку: «бухгалтерський облік сталого 
розвитку», що означає систему обліковоаналітичного забезпечення виявлення, вимірювання, 
реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання інформації про екологічносоціальний стан та 
заходи, що надасть користувачам інформацію та дозволить встановити баланс між забезпеченням 
соціальних потреб, захистом інтересів майбутніх поколінь, включаючи їх потребу в безпечному і 
здоровому довкіллі та фінансовоекономічним розвитком підприємства. 

Подальшим кроком нашого дослідження постає формування концепції бухгалтерського 
обліку сталого розвитку з визначенням та встановленням його принципів, методів, функцій, цілі та 
задачі. 
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SUSTAINABILITY ACCOUNTING AS A NEW FORM OF ACCOUNTING 

AND ANALYTICAL SUPPORT 
 

Abstract 
Introduction. The theme of sustainable development first appeared and began actively discussed in 70-80th 

years of twentieth century. Sustainable development of the international community and specifically of each country 
depends on the proper accounting for sustainable development. However, this question now is not quite worked out 
in the context of complex social and environmental accounting, and in the result is the option of accounting and 
analytical support of sustainable development. 

Methods. The following methods are used in the article: observation, comparison, empirical method, 
monographic method of induction and deduction, the method of synthesis, abstract and logical method for theoretical 
generalizations and drawing conclusions and scientific understanding. 

Results. On the basis of the conducted studies it is found that the concept of social and environmental 
accounting in Ukraine has not received logical completion of a complex existing knowledge systems. It was 
determined the symbiosis of these types of accounting, as sustainable accounting, was not researched enough 
before. Nevertheless, the concept of sustainable development of social and environmental accounting is clarified after 
scientific research and regulatory sources and the definition of a new model of Ukrainian accounting "Sustainability 
Accounting” is formed. 

Discussion. The next step for future research is to develop the concept and accounting methodology of 
sustainable development with the definition. 

Keywords: sustainable development, social accounting, environmental accounting, accounting of 
sustainable development 
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